

澄清谬误 指明方向

香港各界热议张德江涉港讲话

本报记者 柴逸扉 张庆波

纪念香港特别行政区基本法实施20周年座谈会日前在京召开，中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江发表重要讲话。连日来，香港舆论和各界人士对讲话精神给予了高度评价和积极响应。多家香港报纸在头版等重要版面就对张德江委员长讲话予以突出报道，并配发相关评论。

牢固树立国家观念

香港《大公报》的社评指出，张德江讲话中最重要的一点，就是从历史、宪制和法治的高度重申了特区和国家的权力关系，并明确提出：牢固树立国家观念是基本法实施的核心要求，中央对特区拥有的是全面管治权，“任何情况下都不允许以‘高度自治’为名对抗中央的权力。”

香港中文大学社会学荣休教授、全国港澳研究会副会长刘兆佳认为，张德江委员长的讲话突出了树立国家观念和中央权力在全面准确实践“一国两制”和贯彻基本法中的重要性，具有明确的针对性和现实意义。“在推进‘一国两制’实践中，中央享有相应的权力，应通过制度化的行使，确保‘一国两制’不走样、不变形。”

香港民建联主席李慧琼认为，张德江透过讲话重申了中央的一贯立场。她指出，反对派经常任意扭曲“一国两制”，有时只讲“两制”，却忽略了“一国”先行的事实。

香港岛各界联合会长蔡毅说，张德江委员长的讲话再次重申了中央关于“一国两

制”、香港管治权等方面的重要表述，“‘一国’是‘两制’的基础和前提，是香港回归祖国带来的实质性转变，香港市民和特区政府应该进一步理解和明确这一转变的重要性。”

全面总结实施经验

香港《文汇报》的社评认为，张德江的讲话全面总结了基本法在港实践的经验，深入阐述了实践基本法的基本规律，清晰指明未来实施基本法的重点方向，有利香港各界凝神聚力，攻坚克难，确保“一国两制”实践不走样、不变形。

全国港澳研究会香港特邀会员朱家健说，张德江委员长的重要讲话“语重心长”，除了赞扬实践香港基本法对成功落实“一国两制”所作的贡献，也重申国家宪法和基本法在香港的重要性，强调香港特区政府有宪制性责任落实基本法内容，同时还关注了基本法实践中遇到的挑战和阻力。

蔡毅表示，张德江委员长的讲话特别提到对特区管治团队的要求，很值得重视，因为管治团队在执行宪法和基本法中应起到表率作用。蔡毅呼吁早日实现香港基本法第二十三条立法，对“港独”和非法“占中”参与者依法严肃处理，以起到警示作用。

“按基本法条文依法治港，是落实‘一国两制’的有效方法。”香港立法会议员、资深律师何君尧说，他非常认同张德江委员长在讲话提出健全基本法实施的监督和保障机制，特别是

香港法律备案的审查权。“香港在本地立法时应确保与基本法没有抵触，同时全国人大常委会下辖的香港基本法委员会应强化作用，对海外普通法判例和香港特别行政区相关本地法律设立‘检疫’制度，以防止任何有违基本法精神的法规危害香港社会。”

加强基本法推广教育

香港城市大学法学院教授顾敏康认为，张德江的讲话让大家铭记基本法制定和实施的不凡历程，牢记“一国两制”的初心和根本宗旨。香港的行政、立法和司法机构成员都应该认真学习。“尤其是讲话提出要学习掌握基本法的水平作为香港任用和评价公职人员的重要标准，相信这样做对推动基本法宣传教育有很大的推动作用。”

朱家健说，张德江委员长建议香港加强对基本法的宣传、教育和普及，这样做很有必要。“香港部分市民对基本法有误解或一知半解，因此有必要组织基本法理论研究，让基本法知识在香港更趋普及化，让市民正确解读基本法内容。”他说，国家宪法和香港基本法的普及将成为社会秩序拨乱反正的及时雨，有助恢复法治秩序，正本清源。

香港教育政策关注社主席、全国港澳研究会会员张民炳指出，新一届的特区政府必须就宣传基本法提出积极有效的计划，拨备足够资源，统筹民间力量，广泛利用社交媒体来加大推广宣传。

庆祝“六一”国际儿童节 驻澳部队走进澳门小学

新华社澳门电（叶华敏、胡瑶）在“六一”国际儿童节即将到来之际，中国人民解放军驻澳门部队70余名官兵代表近日走进澳门镜平学校小学部，与千余名师生开展丰富活泼的庆“六一”“中国故事”文化联谊活动。

当日上午8时30分，驻澳部队仪仗队与镜平学校小学部护旗队共同升起五星红旗，400余名师生代表参加了庄严肃穆的升旗仪式。9时许，在欢快的乐曲声中，驻澳部队官兵与师生们共同走入礼堂，观看驻澳部队仪仗队的表演。官兵们的精彩演出赢得台下同学的热列掌声。

之后驻澳部队与镜平学校代表交换纪念品。镜平学校校长黎世祺在致辞中表示，希望通过这次文化联谊活动，增强师生的国民意识和国家观念，激发师生“爱国爱澳”情怀，传承中华优秀传统文化。

在随后的文艺演出中，驻澳部队官兵表演了歌舞《澳门组歌》，镜平学校小学部师生表演了诗歌朗诵和歌咏节目。活动尾声，全体官兵和师生们合唱《歌唱祖国》，驻澳部队还为镜平学校学生赠送文具用品表达节日祝福。



台湾鼓手沪上击鼓庆端午

近日，首届鼓舞东方鼓乐节在上海开幕。活动期间，市民可以在怡丰城的屋顶花园等场所免费欣赏中国、新加坡、埃塞俄比亚等海内外的演出团体带来的鼓乐表演，乐享端午假期。图为台湾御鼓坊的演员在鼓乐节上表演。 杜满逸摄（新华社发）

台查获最大海洛因走私案

本报台北5月30日电（记者王连伟、孙立极）台湾高雄地检署等部门近日在金門乌坵海域查获台籍渔船涉嫌走私海洛因达693公斤，粗估市值近100亿元新台币。据介绍，这是台湾有史以来查获的最大宗走私海洛因案。

高雄地检署指挥海巡、警方等日前在乌坵海域拦截高雄籍渔船“永富升号”，登船查获1800块高纯度海洛因砖，重达693公斤。许姓、邱姓、2名郭姓台籍船员共4人遭法院裁定羁押禁见，蔡姓船长目前仍在复讯中。

台检调部门透露，这次查获的海洛因来自泰国，数量庞大是因渔船为第一手跟外国毒枭接洽的母船，快艇、舢板等子船都来不及接驳到台湾就遭拦截，所以办案人员登检时，毒品未藏在密窝、密室，马上就被发现。

台湾石斑“西游”玉环

本报电（记者柴逸扉）浙江玉环大麦屿对台直航码头近日迎来一批特殊的客人，它们是搭乘“中远之星”滚装轮而来的台湾冷冻石斑鱼。这是大麦屿港对外开放后迎来的首批进口冷冻品。这批台湾冷冻石斑鱼的出口商是台一集团所属的瀚顶生物科技股份有限公司，4月份计划向大陆出口冻鱼时，同时在上海、南京、玉环3个口岸申报。最终，玉环大麦屿港率先完成检验检疫审批。

台湾的冷冻石斑鱼要出口到大陆，需获国家质量监督检验检疫总局《检验检疫许可证》，这就是登陆门票。看似一张普通的检验检疫许可证明，申请办理却需经过多道程序，逐级审批，从接到“瀚顶”公司提交的《检验检疫许可证》申请材料后，玉环专门建立“进口冷冻鱼”工作微信群，邀请相关业务人员入群，由此时时可关注审批事宜，分分钟可查阅审批进度。

9个工作日后，国家质量监督检验检疫总局正式批复《检验检疫许可证》，让这批石斑鱼实现了快速登陆。冻鱼登陆的新尝试成为大麦屿港正式启动对台货运直航后的又一突破。



香港赛马会 助力全民健身公益

近日，“2017年香港赛马会助力全民健身公益系列活动”启动仪式在北京园博园举行。

启动仪式由香港赛马会出资，通过在全国举办“一线”社会体育指导员健身技能培训和交流等活动，提高社会体育指导员健身技能，推动引领更多的群众走进健身活动中来。

图为当日北京社区的健身爱好者在启动仪式上表演抖空竹。

新华社记者 王化娟摄

台北国际电脑展开幕

人工智能和物联网运用成亮点

新华社台北5月30日电（记者章利新、马玉洁）由台湾外贸协会和台北市电脑公会共同主办的2017年台北国际电脑展30日开幕，共有1600家参展厂商设立5010个展位，带来全球信息化技术产业的最新产品与技术研究成果。

台北市电脑公会理事长童子贤在开幕典礼上表示，信息科技下一代创新已经蓄势待发，期待以创新引领经济成长。创立已经37年的台北电脑展是亚太地区的科技展览盛会，除了让台湾信息产业与世界接轨，同时也是全球与会厂商们交换市场情报、厘清产品发展方向、观察消费趋势与认识客户的重要平台。

此次电脑展以建构全方位物联网B2B生态体系为重点，以物联网、创新与新创、人工智能、电竞与AR/VR、商业解决方案等五大主题作为展览主轴。在大型物联网解决方案供应商方面，包括英特尔、微软、明基等都以应用情境方式，展出多样化的企业级物联网解决方案。在人工智能方面，宏碁、华硕、工业技术研究院等都展出独具特色的智慧车、机器人及其他智慧科技产品。

其中，台湾工研院设立的智能系统主题馆展示27项智能化系统研发成果，而且很多应用都跟生活有关，例如在最受关注的人机对弈方面，工研院研发的机器人能“看”得到对手走的棋路，其“智慧视觉机器人系统”能够辨识每一步棋的“手路”，而且可以直接下棋，不需人类帮忙操作棋子。

台湾外贸协会秘书长叶明水指出，人工智能、物联网等技术日趋成熟，为全球产业创新注入新动能，对于正处转型阶段的台湾尤为关键。台湾各界正逐步凝聚创新能量，预先构筑下一世代的产业轮廓。

围绕展览主题，本届电脑展还打造四大特色展区：SmarTEX（聚焦物联网科技应用）、InnoVEX（全球新创最佳展示平台）、Gaming & VR（展示高效能电竞与虚拟现实产品）及iStyle（呈现通过Apple MFi认证且具设计美学的周边产品），完整呈现全球科技生态多样貌。

其中，去年起增设的InnoVEX展区今年吸引272家新创企业参加，其中有许多令人耳目一新的案例，例如荷兰厂商Travis的行动翻译设备，能透过人工智能实时语音翻译80种语言。此外，主办方还跨界合作多场特色活动，例如外贸协会首度与台北故宫博物院合作设置VR体验区，让参观者有机会透过科技体验东方文化艺术之美。

记者在展区看到，大陆知名厂商同方、神舟等，也纷纷展示各自在虚拟现实技术应用、游戏笔记本等方面的最新成果。其中，中新科技集团带来了数十种最新款的超薄笔记本电脑。“这是我们第一次参加台北电脑展，主要是来交朋友，尤其是和上游企业微软、英特尔等沟通联系，寻找互补性及合作机会。”中新科技董事长陈德松说。

本届台北国际电脑展将持续至6月3日，期间还将举办电竞赛事及逾百场次的国际专业论坛、主题演讲及研讨会。

庆祝香港回归20周年 外交部驻港公署举办开放日

本报记者 陈然



右图为不少香港市民在留言板上签名并写下祝福词句。左图为香港市民在活动现场观摩书法家挥毫泼墨。

近日，外交部驻香港特别行政区特派员公署举行主题为“庆祝香港回归20周年”的公众开放日活动，约2500余名香港社会各界人士应邀参加。

5月的香港骄阳似火，却挡不住人们高涨的热情。在活动开始前半小时，已有百余名市民在公署门外排队等候入场。家住将军澳的市民郑小姐告诉记者，她与先生及两个孩子早上8点就已出门，“参观公署机会难得，可不能错过开场呀”。

驻港公署副特派员胡建中在公署大堂迎接来宾，并向媒体介绍开放日活动时表示，再过1个多月就是香港回归祖国20周年的纪念日，这昭示着“一国两制”伟大实践的成功。他说，公署将进一步加

大外交护港、外交惠港、外交为民的力度，并提振香港市民的民族自信心和自豪感。

在开放日活动中，市民除了参观外交公署办公楼，还可观赏外交图片展览、“美丽中国”摄影展、云南少数民族特色文艺演出等，另有来自广东的知名书画团队在现场展示书法与画作供市民观摩。

不少市民在“庆祝香港回归20周年”主题背景板上签名留念，还有人写下“祝福香港、祝福祖国”的词句，并与之合影。现年78岁的陈伯伯此次获邀出席活动，他仔细参观“新中国外交图片展”及“涉港外交20年图片展”后向记者感慨道，对国家的发展和外交工作有了更深的认识，也为是一名中国人感到“自豪、喜悦”。

